【工作坊作业】—小学数学工作2坊
《小数的性质》
教学内容：教材第37～39页的例4、例5和例6.
教学目标：
1.使学生理解并掌握小数的基本性质，能利用小数的基本性质进行小数的化简和改写。
2. 培养学生对所学知识的归纳概括，分析综合及灵活运用的能力。
3.感受生活和数学的联系，激发学习数学的兴趣。
教学重点：掌握小数的基本性质
教学难点：理解小数末尾添上0或去掉0，小数的大小是不变的。
教具准备：课件
教学过程：
一、 情景导入
出示例4情境图，说说图中有哪些信息？
谈话：橡皮和铅笔单价相等吗？
这节课我们接着研究小数。
板书课题：小数的性质
二、探索新知，巡回指导
1.教学例4。
谈话：刚才同学们说0.3元和0.30元是相等的：
0.3=0.30
你能解释一下0.3和0.30为什么相等吗？
根据学生的交流教师利用课件进行小结：可以把它们都转化成多少角进行比较，也可以把它们转化成分数进行比较。
2.教学例5。
出示直尺图片，要求学生根据图片填空：
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提问：你能比较0.1米、0.10米和0.100米的大小吗？
根据学生的回答教师板书：
0.1米=0.10米=0.100米
指名回答说说你是怎样比较的：
因为，1分米=10厘米=100毫米，所以0.1米=0.10米=0.100米
3.教学小数的性质。
提问：通过上面的两个例题，你有什么发现？
引导学生观察：
0.3=0.30；
0.1=0.10=0.100；
先从左往右看，有什么发现？
再从右往左看，有什么发现？
小组交流自己的发现。
教师指导学生用数学语言描述自己的发现，并小结：
小数的末尾添上“0”或去掉“0”，小数的大小不变，这叫做小数的性质。
4.教学例6
（1）教学情境图。
出示情境图，让学生说说图中有什么信息？
提出问题：左边价格表上的哪些“0”可以去掉？
根据学生的回答板书：
2.80元=2.8元      4.00元=4元
思考：这两个小数中0可以去掉的依据是什么？是不是只要是小数中的0都可以去掉？
（2）拓展。
提问：3.05和0.65中的“0”能不能去掉？为什么？
追问：在小数中，哪里的“0”去掉后小数的大小不变，哪里的“0”不能去掉，去掉后小数大小会变？
教师对学生的交流进行评价，强调只有小数末尾的“0”去掉后小数的大小不变。
（3）教学小数的化简。
教师指出，像这样：
2.80元=2.8元      4.00元=4元
根据小数的性质把小数末尾的“0”去掉，不改变小数的大小，叫做小数的化简。
（4）及时反馈。
化简下面的小数。
    0.700=（     ）     1.0500=（     ）     20.070=（     ）
    0.0420=（     ）    20.000=（     ）     40.0=（     ）
5.指导完成“试一试”
       先让学生在课本上填写，再指名回答，并说一说改写成三位小数的依据，强调改写前后，小数的大小不能变。
6.指导完成“练一练”
（1）练一练第1题。
先让学生说说图中的信息，再用小数填写。
（2）练一练第2题。
完成后指名汇报，说一说哪些“0”可以去掉，依据是什么，哪些“0”不可以去掉，为什么？
三.练习巩固，适度拓展
1.练习六第1题。
在课本上完成后指名回答，并说说自己判断两个数相等的依据是什么。并让学生说说0.018和0.180为什么不能连。
2.练习六第2、3题。
独立完成后指名回答，集体订正。
3.练习六第4题。
指名回答，集体评价。
4.练习六第5题。
    独立完成，并说说自己的想法。
四、全课小结，畅谈提升。
这节课我们学习了小数的性质，你都掌握了哪些知识，和同学们交流一下。
板书设计
小数的性质
                       0.3元=0.30元      

              0.1米=0.10米=0.100米
          小数的末尾添上“0”或者去掉“0”，小数的大小不变。
课后反思：
一、 让学生经历学习过程。

1、小学数学教学要让学生充分经历知识形成的过程，引领学生自主学习，合作探究，并让学生在学习过程中体验数学思想、数学方法和解决问题的策略，启迪学生的智慧，培养学生终身学习的能力。本节课教学中，我更多地关注学生经历和体验学习的过程，引导学生沿着“猜想、验证、总结、应用”去探索、去发现、去创造。

首先，引领学生从生活中提取数学素材，提出0.3=0.30的猜想，然后，以学习小组为单位，从不同角度去验证猜想。学生从表示的具体钱数；借助方格图，从他们所表示的意义和阴影部分大小；利用数位顺序表等多个角度去验证猜想，总结出小数的性质，然后再把性质运用到生活之中。在整个的学习过程中，教师充分相信学生，放手让学生自己去发现、去总结，学生的积极性和主动性高，思维活跃，课堂气氛融洽，真正做到了师生之间的平等对话和交流。

二、关注生成，让教学真实有效。

课堂教学中的生成，往往能真实地反映出学生当下的思维状态，学生认知的起点，学生的困惑等等。教师要充分关注生成，并合理引导学生的生成，课堂教学才能更加真实有效。

三、深刻反思，还有很多不足：

     本节课中教师还是讲得多了一点，对于学生存在的问题处理得急了一些。因此，在今后的教学中，尽量多给学生一些时间，让他们充分发表自己的意见，大胆的说出自己的想法，让数学课堂活起来。
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